

醋溜文坛

文化学术界杀出的“掘墓大军”

一个写专栏的朋友,最近接到一活计:写一个读古籍心得方面的随笔系列。电话里,朋友满口答应,然而写作时他却遇到了大难题:找不到好素材!原来,他在纸上列了一个清单后,才极度愕然地发现:那些稍微有点名儿的古籍,早就被人抢着晒巴过了,有的甚至被嚼得只剩下甘蔗渣,几乎找不到一块未曾开垦的处女地!

下至晚清民国遗传下来的书籍,如牛犁地般一本本一篇篇解读了个遍。如果把把这些书目统计出来,那肯定是一个天文数字。恕我不敬,我把这股“古籍解读热”称作“掘墓风”。这个词用得也许并不确切,但众多文化学术界的宿将新秀,的确都在向古人古事讨生活。

一部分人,却打着自己的“小算盘”。这其中:一些是穷途末路的作家。正如残雪猛烈批评的那样,他们在写过一两部书后立时江郎才尽,只好转行。转行干什么?还有比点评古籍更省时省力又最讨巧的活计吗?一些是坐不住冷板凳的学者。他们眼见得同行大讲三国红楼,孔孟老庄,不仅赚得英名满天下,而且赚得金银千万两,于是再也按捺不住,遂操起一本自己学有所专的古籍甚至课堂讲义,杀进了“掘墓”大军。

又务虚名、图实利。他们信手翻翻某本古籍,就急不可耐地信口胡咧,哗众取宠并且蒙骗不明就里的受众。反正,不少受众眼里的就是个热闹,根本不会去深究。在此,我要给这些“小算盘”们泼一瓢冷水:第一次听你说“刘备开公司当董事长,诸葛亮当总经理”确实很新鲜,可听多了这种油腔滑调,我浑身直起鸡皮疙瘩。而你找不出事实根据,就公开发表诸如“诸葛亮腿脚有残疾,所以才坐着四轮车指挥战斗”之类的高论并自诩“使诸葛亮研究又向前推进了一大步”,我就不能不提醒你:伙计,该看看心理医生了!

讽骨余韵

梁先生请别气

梁文道主持凤凰卫视“开卷八分钟”,他在节目里说:“我看过全世界大都会的机场,最可耻的是北京机场,因为它的书店是那么糟糕,机场书店总有一台电视,电视里一个人穿着红色西装,告诉你,你要怎样运用孙子兵法去搞管理,用三十六计去搞对手。其他国家大城市的书店,再庸俗,庸俗如香港,它的机场书店都会有一个独立的角落,卖经典的文学作品。”这几乎在每个国内机场都能见到的场景,想必让梁先生很气愤。

梁先生如果是国产电影爱好者的话,那最近这几年肯定失望透了。但凡冠以大片的国产电影,一般都要拖着一个闹尾般的后缀:笑场。这几年还真没有不笑场的大片,事到如今,不笑场的基本就不能称为大片了。这跟写得长的文章就能称为大散文、教得长的先生就能称为大师一样,大片在我们内地的定义是:投资巨大而效果巨烂的片子。有人说王朔写《我的千岁寒》是边嗑药边写作的,如果你认真看有些大片,你简直会怀疑导演是不是得了失心疯。好莱坞有金酸莓奖,奖给最烂的电影,可是你听说过国产大片没能回收成本的吗?当很多大片在影院里在媒体上轰轰烈烈地庸俗着时,一些质量高投资少的小成本电影却连普通院线都进不了。

就事论世

北京中轴线当不了中国“龙脊”

现在网上有种说法,北京已将城市传统中轴线北延十多公里,在这条线上建了鸟巢、水立方等建筑,随着传统中轴线上的故宫修缮了,前门大街改建了,位于中轴线南端的永定门,也重新矗立起来……这条线“成为国人对城市生命之根的现代体认”,“一国的精神龙脊已然成形”。

独有的壮美秩序就是由这条中轴的建立而产生”,“气魄之雄伟就在这个南北引中、一贯到底的规模”。然而,我们今天的北京城,一定要沿用传统中轴线吗?传统中轴线“隐没后重现”,乃至被注入“新的生机与活力”了,就意味着我们中国的“精神龙脊”成形了吗?其实,城市的中轴线不独北京有,几乎中国所有的古城都有南北中轴线。如果北京中轴线的今天,才代表着中国精神,那既没天安门也没鸟巢的其他古城,比如西安的轴线,又能代表什么呢?一些近年来新兴的城市,

根本就没有南北中轴线一说,它们的蓬勃发展,就不能体现中国精神吗?我并不认为,北京传统中轴线上的景观不美,没有历史与人文等蕴涵,也不认为北京的新地标,不能建在传统中轴线的延长线上。只是在我看来,我们实在没必要把老北京的中轴线,拔到一个过高的地位,更不能被它给束缚住。广州也是一座古城,它的城市轴线就在几年前,随着新的形势进行了东移。我个人以为,北京一圈圈向外“摊大饼”,卫星城多成了“睡城”,一个重要原因就是规划在建设时,死守

着传统的中轴线不放。今天的北京规模已是明清旧城的数倍,何必为着朱棣画地为牢呢?“永定门一钟鼓楼”一线,可以说是老北京城乃至明清帝国的“龙脉”。龙是中华民族图腾,我们今天也需要“龙脉”。但今天的中国已不是封建王朝,不再有坐北朝南、九五至尊的“真龙天子”。很多人都知道,“美国精神”是自由、开放、个人奋斗,新中国的“精神龙脊”,具体应该是什么样,或许并不容易回答,但我敢请,紫禁城的中轴线肯定代表不了它。李清

编辑信箱

我写到这里,梁文道先生肯定明白了,北京机场摆个电视播放营销VCD还远算不上可耻与庸俗,因为还有大量的更庸俗的东西很常态地出现在我们周围。这所有形成常态的庸俗无不代表着趋利思想的胜利,它们无不与最直接的利益紧密相联。所以,梁先生请别气愤,太多了,气不过来的。江北土著

美国留学品牌机构 您值得信赖的留美专家
09年美国名校留学讲座
讲座时间:11月22日(本周六)9:30-12:00(上午场)14:00-17:00(下午场)
讲座地点:广州路5号君临国际2幢601室(本中心会议室)
主讲人:金阳光美国留学咨询主管-邱锐
讲座内容:1.09年美国百强名校保证项目介绍; 2.美国大学奖学金种类及申请要求; 3.美国大学各专业分析及如何选择适合自己的专业; 4.金阳光08年上百例成功案例分析及一对一为您设计合理的留美方案;
预约电话:86975081 51860048
热烈祝贺 本中心学生王雅薇同学获美国密西根大学-安拉堡、威斯康星大学-麦迪逊等大学09年春季入学通知书!
09年金阳光独家美国名校保证项目
◆西储大学(全美41名) ◆雪城大学(全美53名)
◆明尼苏达大学双城(全美61名) ◆爱荷华大学(全美66名)
◆密西根州立大学(全美71名) ◆约州立大学石溪(全美96名)
招生要求:高三在读以上,平均成绩80分,雅思5.5分或托福65分以上者可保证录取,并有机会获奖学金!
咨询电话:025-86975081,51860048,86975032,66620240,400-6711101
咨询地址:南京市广州路5号君临国际2幢601/603室
网址:www.jsjyg.cn 本中心郑重承诺:签证不成功,全额退费!

和中 WellTrend 移民留学服务
●中国最具实力的出国服务机构之一 业内唯一专业杂志
●中国历史最悠久的出国服务机构之一 《出国与就业》投资商
●中国成功率最高的出国服务机构之一
加澳技术移民 留学 专题讲座 大讲堂
时间:08年11月22日 周六上午10点 地点:南京市新街口 金鹰国际20层D座
时间:08年11月22日 周六下午2点 地点:南京市新街口 金鹰国际20层D座
加拿大技术移民
●大专以上学历,一年以上工作经验。
澳洲投资移民
●2年以上经商经历,约180万个人资产;无英语、学历要求,无需放弃国内生意。
澳洲技术移民
●理工科学士、IT、会计、厨师、美发师、电工等各类技工。
英语系国家留学
英国、美国、加拿大、澳大利亚、新加坡、新西兰等
★各个等级之院校、各个阶层之学历皆可供选择
★最低学费只需5万元人民币
★无需IELTS、TOEFL成绩
★签证率高达95%
南京和中莱瑞投资咨询有限公司
电话:(025)84726518 24小时热线:139139 95503
地址:南京市汉中路89号金鹰国际商城20层D座